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Rezumat
Cooperarea internaţională reprezintă un proces amplu prin care două sau mai multe state, 

organizaţii sau instituţii îşi organizează şi desfăşoară activitatea într-un anumit domeniu, în scopul 
realizării unui obiectiv comun. În prezent, cooperarea internaţională pe segmentul activităţii de pre-
venire şi combatere a criminalităţii transfrontaliere se impune ca o necesitate obiectivă, prin interme-
diul acesteia realizându-se, de fapt, consolidarea eforturilor şi capacităţilor instituţiilor abilitate să 
lupte cu acest fenomen infracţional.

În acest sens, prezentul articol reflectă rolul organizaţiilor internaţionale şi regionale în coor-
donarea activităţilor de prevenire şi combatere a criminalităţii transfrontaliere, în special reieşind din 
faptul că cooperarea poliţienească internaţională a devenit un proces mult mai complex, atât la nivel 
intern, cât şi la nivel internaţional, fiind în strânsă legătură cu securitatea naţională a fiecărui stat. 
Respectiv, aceasta semnifică organizarea, coordonarea şi realizarea în comun a unui şir de acţiuni cu 
relevanţă pentru combaterea criminalităţii, de care să beneficieze toţi partenerii, dar în primul rând 
cetăţenii acestor state-partenere.
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Summary
International cooperation is an ample process by which two or more states, organizations or 

institutions operate in a particular field in order to achieve a common goal. Currently, international 
cooperation on prevention and combating cross-border criminality is an objective necessity, which is 
in fact strengthening the efforts and capacities of the institutions that are able to fight this criminal 
phenomenon.

In this sense, this article reflects the role of international and regional organizations in coor-
dinating cross-border crime prevention and combating activities, in particular resulting from the fact 
that international police cooperation has become a much more complex process, both internally and 
internationally, being closely related to the national security of each state. Respectively, this means 
organizing, coordinating and jointly implementing a number of actions relevant to combating crime, 
to which all partners benefit, but primarily citizens of these partner countries.

Keywords: international organizations, regional organizations, international cooperation, po-
lice activity, prevention, combating, cross-border criminality.
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Introducere. Pe parcursul ultimelor decenii, se atestă o creştere conside-
rabilă a criminalităţii transfrontaliere. Dispariţia frontierelor dintre state şi crearea 
unui spaţiu comunitar, apariţia unor noi pieţe economice, realizarea progreselor teh-
nologice şi dezvoltarea comunicaţiilor, lărgirea ariei de activitate comercială, trans-
portul internaţional de pasageri şi mărfuri, precum şi turismul, toţi aceşti factori 
contribuie la apariţia şi dezvoltarea unor noi forme de criminalitate, cu mult mai 
periculoase decât cele cu care deja ne confruntăm. Actualmente, criminalitatea a 
căpătat un caracter transfrontalier şi are tendinţa de a se răspândi la scară globală. De 
menţionat că organizaţiile criminale transnaţionale utilizează eficient situaţia econo-
mică actuală şi îşi majorează profitul pe baza activităţii ilicite desfăşurate.

Tradiţional, măsurile de bază utilizate în prevenirea şi combaterea cri-
minalităţii ţin de competenţa internă a fiecărui stat în parte. Totodată, utilizarea 
doar a capacităţilor interne nu este suficientă, fapt deja demonstrat în timp, iar pe 
acest fundal cooperarea internaţională în prevenirea şi combaterea criminalităţii 
transfrontaliere devine tot mai importantă, rolul organizaţiilor internaţionale şi 
regionale fiind evident.

Scopul articolului. Respectiv, scopul acestui articol constă în reflectarea 
şi evidenţierea, dar şi în analiza aspectelor specifice ce au tangenţă cu contribuţia 
organizaţiilor internaţionale şi regionale în coordonarea activităţilor de prevenire 
şi combatere a criminalităţii transfrontaliere, la nivel mondial, regional şi bilateral.

Actualitatea temei. Cercetarea dată este una destul de actuală şi impor-
tantă, dat fiind faptul că identifică rolul celor mai importante organizaţii inter-
naţionale şi regionale antrenate în lupta împotriva criminalităţii transfrontaliere. 
De asemenea, actualitatea temei abordate derivă din faptul că, la momentul acual, 
pentru reţelele criminale transnaţionale nu mai există frontiere, iar traficul ilegal 
de droguri, arme şi fiinţe umane reprezintă o sursă de îmbogăţire pentru infracto-
ri, mercenari, funcţionari publici corupţi şi grupuri teroriste. În acest context, este 
evident şi logic să existe preocupări la nivel regional, continental şi internaţional 
cu privire la prevenirea şi combaterea diverselor manifestări ale criminalităţii tran-
sfrontaliere.

Materiale şi metode de cercetare. În vederea elaborării prezentului arti-
col, ne-am bazat pe următoarele metode de cercetare: metoda istorică şi metoda 
logico-formală (bazată pe analiză, generalizare şi specificare a problematicii abor-
date). În acest context, în calitate de surse bibliografice, au servit: legislaţia inter-
naţională, documentele naţionale de politici publice şi literatura de specialitate de 
peste hotarele ţării.

Rezultatele investigaţiei. După cum am  menţionat anterior, una dintre 
cele mai serioase probleme cu care se confruntă în prezent comunitatea mondială 
este criminalitatea transfrontalieră, care se află într-o permanentă creştere, creând 
condiţii favorabile pentru instaurarea şi menţinerea în societate a unei tensiuni 
socio-economice, înteţirea situaţiilor conflictuale între cetăţeni, manifestarea ex-
tremismului politic şi răspândirea corupţiei.

Infracţiunile cu caracter transfrontalier reprezintă activităţi ilegale des-
făşurate pe teritoriul mai multor state de către grupuri criminale internaţionale. 
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Utilizând situaţia creată în mediul internaţional, care este una destul de instabilă, 
având lacune, atât juridice, cât şi instituţionale, organizaţiile criminale transnaţi-
onale împiedică realizarea unei cooperări internaţionale normale între state, fiind 
capabile să destabilizeze regimul politic existent în acest moment [10].

Astfel, având în vedere amploarea şi consecinţele criminalităţii transfron-
taliere atât la nivel naţional, cât şi internaţional, toate statele necesită, într-o anu-
mită măsură, cooperare şi suport pentru soluţionarea problemelor cu care se con-
fruntă în activitatea de contracarare a criminalităţii transfrontaliere.

Respectiv, este necesar de menţionat că cooperarea internaţională în acest 
domeniu presupune mai multe activităţi, precum: studii internaţionale de iden-
tificare corectă a ameninţărilor, coordonarea acţiunilor instituţiilor implicate, 
creşterea schimbului de informaţii, armonizarea legislaţiei penale şi procedurale 
a statelor, asistenţa juridică internaţională în materie penală, schimbul de date şi 
informaţii operative şi cooperarea directă între agenţiile de aplicare a legii ale di-
feritor state [6].

Organizaţia Naţiunilor Unite
Deci a devenit clar faptul că în vederea prevenirii şi combaterii în mod 

eficient a acestui fenomen negativ, nu sunt suficiente eforturile individuale ale sta-
telor, ci este necesar să se consolideze cooperarea internaţională atât în cadrul or-
ganizaţiilor internaţionale/regionale, cât şi în baza unor acorduri de colaborare şi 
prin armonizarea legislaţiei naţionale. În aceste condiţii, rolul Organizaţiei Naţiu-
nilor Unite în calitate de coordonator al unor astfel de acţiuni a sporit inclusiv prin 
dezvoltarea şi implementarea de către acest organism internaţional a unei strategii 
şi tactici coerente şi cu adevărat internaţionale. Or, această organizaţie este chema-
tă să sprijine pacea şi securitatea la nivel mondial, să promoveze cooperarea dintre 
state întru soluţionarea dezideratelor internaţionale [3].

Astfel, ONU este singura instituţie care dispune de un mandat general şi 
de sprijin internaţional pentru a oferi statelor asistenţă eficientă în prevenirea şi 
combaterea criminalităţii naţionale şi transfrontaliere, activităţile sale în acest do-
meniu fiind desfăşurate în următorul mod:

1. ONU desfăşoară o dată la cinci ani un congres pe probleme privind 
prevenirea criminalităţii şi tratamentul faţă de infractori. Din componenţa dele-
gaţiilor naţionale, de regulă, fac parte persoane cu funcţii de demnitate publică 
responsabile de dezvoltarea politicii în sistemul de justiţie penală. Aceste congrese 
oferă o oportunitate unică pentru înalţii oficiali ai ministerelor justiţiei şi afacerilor 
interne să participe la elaborarea politicilor în cadrul ONU.

2. Din structura ONU face parte Comisia pentru prevenirea crimei şi jus-
tiţie penală, aceasta fiind înfiinţată la data de 18 decembrie 1991 ca urmare a unei 
revizuiri îndelungate a problemelor legate de dezvoltarea Programului Naţiunilor 
Unite în acest domeniu în perioada 1948-1990. Comisia a fost însărcinată cu dez-
voltarea, gestionarea, monitorizarea şi revizuirea punerii în aplicare a programului 
ONU în domeniul prevenirii criminalităţii şi înfăptuirii justiţiei penale.

3. În cadrul Secretariatului ONU funcţionează Biroul de prevenire a crimi-
nalităţii şi justiţie penală. Această subdiviziune este însărcinată cu implementarea 
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şi coordonarea activităţilor ONU în acest domeniu, care dispune de specialişti cu 
înaltă calificare şi cu experienţă, ceea ce permite pregătirea documentelor ONU la 
cel mai înalt nivel. Mandatul biroului include, printre altele, dezvoltarea normelor 
şi standardelor internaţionale în domeniul justiţiei penale şi prevenirii criminali-
tăţii, facilitând adoptarea şi monitorizarea implementării acestora, dezvoltarea de 
modele de măsuri internaţionale comune pentru combaterea criminalităţii trans-
frontaliere etc.

În prezent, ONU dispune de şase instituţii de cercetare, care operează în 
diferite regiuni ale lumii. Activităţile acestor instituţii – începând cu promovarea 
reformelor în justiţie şi finalizând cu instruirea funcţionarilor din sistemul judiciar şi 
procurorilor – se disting prin cea mai înaltă calitate şi au o valoare semnificativă [8].

Astfel, este necesar menţionat că la finele sec. XX - începutul sec. XXI, 
ONU a realizat un spectrul destul de larg de activităţi atât în coordonarea acţi-
unilor statelor în combaterea criminalităţii transfrontaliere, cât şi în elaborarea 
normelor juridice internaţionale în acest domeniu.

Consiliul Europei
În ceea ce priveşte Consiliul Europei, acesta joacă, actualmente, un rol im-

portant în punerea în aplicare a activităţilor de cooperare internaţională în comba-
terea criminalităţii transfrontaliere la nivel regional. Totuşi remarcăm că pe acest 
segment de activitate, Consiliul Europei acordă preferinţă punerii în aplicare a 
luptei împotriva criminalităţii transfrontaliere prin intermediul tratatelor interna-
ţionale. De asemenea, trebuie subliniat faptul că numărul de instrumente juridice 
internaţionale de combatere a criminalităţii transfrontaliere, adoptate în cadrul 
acestei organizaţii, nu este mai mic decât numărul de tratate internaţionale referi-
toare la protecţia drepturilor omului. În acelaşi timp, aceste instrumente internaţi-
onale vizează combaterea diferitor tipuri de infracţiuni.

În această ordine de idei, menţionăm că activităţile internaţionale de co-
ordonare a acţiunilor autorităţilor statelor-membre în punerea în aplicare a coo-
perării regionale în vederea combaterii criminalităţii transfrontaliere joacă un rol 
incontestabil în cadrul Consiliului Europei. De exemplu, putem menţiona confe-
rinţa miniştrilor europeni de justiţie.

De asemenea, trebuie remarcat faptul că în cadrul Consiliului Europei 
sunt create structuri specializate, care funcţionează nu doar în baza tratatelor 
internaţionale, dar, de asemenea, îndeplinesc funcţia de punere în aplicare a mă-
surilor proactive de prevenire şi combatere a oricărui tip de infracţiune, inclusiv 
a criminalităţii transfrontaliere. De exemplu, Consiliul Europei îşi desfăşoară 
activităţile de combatere a consumului şi traficului ilicit de droguri printr-o 
structură bine cunoscută de cooperare multidisciplinară – „Grupul Pompidou”. 
Acest grup este implicat direct în implementarea unor proiecte importante de 
cooperare cu o serie de organizaţii internaţionale, interguvernamentale şi negu-
vernamentale [5].

Interpol
Un rol nu mai puţin important în prevenirea şi combaterea criminalităţii 

transfrontaliere îl are Organizaţia Internaţională a Poliţiei Criminale – Interpol. 
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Comparativ cu alte organizaţii internaţionale, Interpolul dispune de birouri naţio-
nale centrale în fiecare ţară.

Conform statutului său, Interpol asigură şi dezvoltă cooperarea reciprocă 
a organelor de poliţie judiciară în limitele cadrului normativ în vigoare în statele 
respective, creează şi dezvoltă instituţii care contribuie la combaterea criminalităţii 
şi la prevenirea acesteia. Baza activităţii sale este organizarea cooperării pe cauze 
penale concrete prin recepţionarea, analiza şi transmiterea de informaţii de la bi-
rourile naţionale centrale şi către acestea.

Astăzi, Interpolul reprezintă unul din principalele organisme internaţio-
nale care se ocupă de criminalitatea transfrontalieră, accentul fiind pus în princi-
pal pe infracţiunile prevăzute de convenţiile internaţionale, în diverse forme ale 
crimei organizate (traficul de droguri, traficul de fiinţe umane etc.). Concomitent, 
Interpolul este coordonatorul principal al activităţii de căutare internaţională a 
infractorilor.

Europol
Similar Interpolului, însă la nivel regional, în prevenirea şi combaterea cri-

minalităţii transfrontaliere îşi aduce contribuția Europolul, care este o organizaţie 
europeană de aplicare a legislatiei Uniunii Europene, având ca obiectiv perfecţion-
area cooperării efective a autorităţilor poliţieneşti competente din statele-membre 
în domeniul prevenirii şi combaterii crimei transfrontaliere.

Îmbunătăţirea cooperării structurilor de poliţie din statele membre ale UE 
în domeniul prevenirii şi combaterii terorismului, prevenirii şi combaterii trafi-
cului ilegal de droguri, prevenirii şi reprimării traficului cu arme nucleare şi sub-
stanţe radioactive sunt doar câteva dintre obiectivele Europol.

Europol îşi realizează obiectivele prin diferite acţiunii, principalele fiind: 
analiza informaţiilor primite, furnizarea de date operaţionale pentru a facilita 
activităţile de descoperire a infracţiunilor, dezvoltarea unui sistem computerizat 
de colectare a informaţiilor privind criminalitatea, dezvoltarea procedeelor de in-
vestigare a infracţiunilor, promovarea studiilor privind criminalitatea şi armoni-
zarea tehnicilor de investigare a crimei organizate la nivelul Uniunii Europene [4].

De remarcat că fiecare stat-membru al Europol este obligat să stabilească 
şi să desemneze o structură naţională care va aduce la îndeplinire misiunile ace-
stui organism european de cooperare poliţienească. Structura naţională urmează 
să asigure cooperarea dintre Europol şi autorităţile poliţieneşti naţionale compe-
tente, astfel încât cooperarea să se realizeze cu respectarea prevederilor legislaţiei 
naţionale.

Centrului SECI
În luna mai 1999, Albania, Bosnia-Herţegovina, Bulgaria, Grecia, Repu-

blica Moldova, România, Turcia şi Ungaria au încheiat Acordul de cooperare în 
prevenirea şi combaterea criminalităţii transfrontaliere [2], prin care s-a agreat 
asupra deschiderii, în Bucureşti, a unui Centru regional pentru combaterea acestui 
tip de criminalitate.

Printre obiectivele Centrului SECI se numără:
– dezvoltarea unei cooperări regionale eficiente, prin intermediul ofiţeril-
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or de legătură, în scopul identificării, prevenirii, investigării şi combaterii crimina-
lităţii transfrontaliere, în special prin schimbul de informaţii;

– consolidarea legăturilor interinstituţionale la nivel naţional, între 
agenţiile de aplicare a legii;

– acordarea de asistenţă pentru investigaţiile judiciare şi vamale referitoa-
re la criminalitatea transfrontalieră;

– coordonarea legăturilor cu Interpol, Europol şi Organizaţia Mondială a 
Vămilor, precum şi înaintarea propunerilor privind problemele care influenţează 
calitatea cooperării între agenţiile de aplicare a legii din regiune.

Astfel, principala misiune a SECI constă în prevenirea şi combaterea 
fenomenului de criminalitate transfrontalieră prin intermediul schimbului de 
informaţii operative, accelerarea fluxului informaţional, depăşirea barierelor ex-
istente la nivelul instituţiilor de aplicare a legii din diferite state, cooperarea cu 
organismele de profil similar la nivel european şi internaţional, precum şi acţiuni 
comune „task-force”.

Task Force-urile sunt instrumente de cooperare, înfiinţate şi organizate 
la iniţiativa unora dintre statele membre, cu statut de observator, în concordanţă 
cu Regulamentul general al operaţiunilor de tip Task-Force al Centrului Regio-
nal SECI. Activitatea acestora se bazează pe Planul de Acţiune anual al Centrului 
SECI, aprobat de ţările şi organizaţiile participante. Membrii acestora, care sunt 
reprezentanţi ai agenţiilor de aplicare a legii din domeniul poliţienesc sau vamal 
ai statelor-membre, cooperează prin schimb de informaţii operative în domeniul 
specific operaţiunii.

Totodată, Acordul SECI prevede că fiecare stat-membru trebuie să-şi cre-
eze la nivel naţional un cadrul instituţional adecvat pentru a asigura cooperarea 
internaţională, ceea ce presupune crearea unor puncte naţionale focale.

Comunitatea Statelor Independente
Cu referire la Comunitatea Statelor Independente, menţionăm că coope-

rarea internaţională în combaterea criminalităţii în cadrul acestei organizaţii are 
o bază destul de solidă. La data de 25 octombrie 2013, prin Hotărârea Consiliului 
şefilor de state al CSI a fost aprobată Concepţia de cooperare a statelor-membre 
CSI în lupta cu infracţiunile.

Concepţia este un document de bază, prin intermediul căruia pot fi înche-
iate acorduri bilaterale şi multilaterale privind interacţiunea agenţiilor de aplicare 
a legii din ţările CSI în lupta împotriva criminalităţii.

Concepţia prevede că interacţiunea agenţiilor de aplicare a legii în lupta 
împotriva criminalităţii se desfăşoară pe baza următoarelor principii: respecta-
rea suveranităţii statelor şi respectarea strictă a legislaţiei naţionale şi a normelor 
dreptului internaţional, extinderea şi aprofundarea cooperării şi a încrederii între 
agenţiile de aplicare a legii din ţările Comunităţii, prioritatea protejării drepturilor 
şi libertăţilor cetăţenilor ţărilor CSI, precum şi a normelor general recunoscute ale 
dreptului internaţional, drepturile egale ale părţilor semnatare.

CSI este de a asigura eficienţa activităţilor lor în prevenirea, depistarea şi 
cercetarea infracţiunilor, căutarea infractorilor, compensarea prejudiciilor cauzate 
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de infracţiuni, executarea pedepsei, îmbunătăţirea normelor juridice internaţiona-
le şi a legislaţiei naţionale în domeniul combaterii criminalităţii, inclusiv a celei cu 
caracter transfrontalier.

De menţionat că din momentul formării CSI, într-o perioadă ce se ca-
racteriza printr-un vid juridic creat ca urmare a prăbuşirii URSS, au fost luate 
măsuri semnificative pentru a promova cooperarea internaţională în domeniul 
aplicării legii. Datorită eforturilor statelor-membre ale CSI a fost creat şi funcţi-
onează cu succes un sistem eficient de combatere a criminalităţii transfrontaliere 
în cadrul CSI.

GUAM
Cooperarea internaţională în lupta contra criminalităţii transfrontaliere se 

desfăşoară şi în cadrul Organizaţiei pentru Democraţie şi Dezvoltare Economică 
– GUAM, statele-membre ale căreia sunt Georgia, Ucraina, Azerbaidjan şi Repub-
lica Moldova. Sub egida acestei organizaţii, la data de 20 iulie 2002, a fost înche-
iat Acordul privind colaborarea guvernelor statelor-membre ale GUAM în sfera 
luptei cu terorismul, crima organizată şi altor tipuri de infracţiuni grave.

G-8
Într-un tempou rapid se dezvoltă şi cooperarea interstatală în combaterea 

criminalităţii transfrontaliere, a terorismului şi a corupţiei în cadrul Tratatului de 
securitate colectivă al grupului celor mai dezvoltate opt economii din lume „G8”.

Nu în ultimul rând, este necesar de subliniat importanţa inclusiv a coope-
rării bilaterale între state în domeniul prevenirii şi combaterii criminalităţii trans-
frontaliere. În special, aceasta joacă un rol important deoarece permite o abordare 
mai completă a relaţiilor dintre cele două ţări, interesele acestora în soluţionarea 
unei probleme concrete, cum ar fi, de exemplu, cea a criminalităţii transfrontaliere.

În acest sens, menţionăm că Republica Moldova a sesizat acest fapt şi şi-a 
orientat eforturile spre dezvoltarea cooperării internaţionale în lupta împotriva 
criminalităţii organizate, fapt care urmează să-l realizeze prin următoarele acţiuni:

1) participarea activă la iniţiativele comune, lansate pe plan internaţional 
şi asigurarea coordonării eficiente a activităţilor proprii cu cele desfăşurate de par-
tenerii externi;

2) consolidarea cooperării bilaterale cu organismele internaţionale de pro-
fil, precum şi în cadrul organizaţiilor şi forurilor internaţionale;

3) dezvoltarea colaborării operative în domeniul schimbului şi analizei in-
formaţiilor cu statele semnatare ale Programului UNODC – Întărirea Capacităţii 
de Colectare şi Analiza Informaţiilor, în Europa de Sud-Est;

4) participarea activă în cadrul iniţiativelor organizaţiilor regionale, euro-
pene şi internaţionale la activităţile ce au drept obiectiv combaterea criminalităţii 
organizate, dezvoltarea parteneriatelor cu statele ce au experienţă relevantă în do-
meniul reducerii fenomenului respectiv.

Concluzii şi propuneri. Aşadar, în condiţiile actuale, când state se află 
într-o interdependenţă iar criminalitatea tinde să-şi accentueze caracterul inter-
naţional, cooperarea în lupta împotriva acestui fenomen negativ are o semnificaţie 
deosebită. Toate statele ar trebui să depună eforturi pentru o interacţiune eficientă 
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la nivel interstatal cu organizaţiile internaţionale şi regionale relevante, să participe 
la proiecte internaţionale care au ca scop contracararea criminalităţii transfronta-
liere. Doar prin eforturi comune poate fi stopată răspândirea influenţei organizaţi-
ilor criminale transnaţionale, crearea unor condiţii universal inacceptabile pentru 
activităţile lor ilicite, conducându-ne în mod consecvent de principiul inevitabi-
lităţii pedepsei, indiferent de teritoriul statului unde a fost comisă infracţiunea.
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